

# 打通乡村振兴战略“最后一米”

## 章丘区评选“领航书记”提升专业化管理质效

通讯员 孟凡庚

### 提标选育 选出“好干部”

为确保选出担当干事、众人信服的“好干部”，章丘区坚持“凡进必审”原则，细化准入程序、考评标准、评价要素、途径方式，确定10条准入清单，把抓党建促乡村振兴实绩和服务群众水平作为评选“领航书记”、纳入专业化管理的重要依据，真正把实干、肯干、能干、会干的人选出来。经宣传发动、街镇初审、组织考察、区级联审、区委组织部部务会研究把关等环节，首批20名优秀村党组织书记纳入专业化管理。

“政治过硬、业绩突出是我们评选‘领航书记’的核心标准。”章丘区组织部副部长、区委两新工委副书记刘咏刚表示，在人选确定方面，不搞先来后到、论资排辈，不吃“大锅饭”，在急难险重任务中表现突出的优先入选。今年上半年疫情防控工作中，刁镇街道三河村党组织书记郭锡龙在源头预防方面作出突出贡献，被选入第一批“领航书记”。

“领航书记”不搞“一纳定终身”，坚持质量第一、数量从实，明确7类人员退出情形，结合年度考核，每年动态调整1次，优者入、劣者退，确保始终发挥示范引领作用。退出专业化管理的村党组织书记，不再享受各类待遇，设置1年观察期，观察期内改善明显、表现优秀的，可按程序再次纳入专业化管理。

今年以来，章丘区深入实施村党组织带头人“头雁领航”工程，制定了《关于提标选育 提级管理 建设高素质村党组织书记队伍的实施办法》，推动加快建设一支本领强、担当好、业绩优、威信高的乡村振兴头雁队伍，为擦亮乡村振兴齐鲁样板创新名片提供坚强组织保障。



相公庄街道梭庄村党总支书记刘备为千年古村插上腾飞的翅膀。

### 提级管理 管出“强队伍”

“我天天都来，现在哪天不来村里是要跟党工委请假的。”记者在龙山街道官道村见到了正在坐

班的村党组织书记宋世勇，他表示“领航书记”实行全日制在岗制度，每月在岗时间不能少于22天，如果1天以上不能在村工作，需要跟街道党工委书面请假，5天以上的，还要报区委组织部批准备案。

“我们利用1个月时间，整理了所有‘领航书记’人事档案，同步建立起数字档案。”档案怎么管，一

直是村党组织书记关注的焦点之一。为此，章丘区推行组织部门直管“领航书记”人事档案，由区档案管理中心统一管理、专人维护、定期更新，全面掌握记录党团、履历、任免、培训、考核、奖惩等情况，作为认定村党组织书记任职经历和履职情况的重要依据。

“领航书记”作为选出来的头

雁“第一方阵”，还要担起求创新、求突破的重任。在落实各项规定动作的基础上，指导“领航书记”围绕抓党建促乡村振兴全年重点任务，确定年度“书记突破项目”，聚焦党建、发展、治理、服务等领域存在的难点、堵点、痛点问题攻坚突破。目前，已确定突破项目28个，全部明确目标、措施和时限，正在如火如荼开展中。

### 提高待遇 实干“得实惠”

“这份补贴，不仅是我们经济上的支持，还让我们感受到了区委的重视、关心和爱护。”7月19日，在2022年度农村基层党组织书记培训班开班仪式上，章丘区拿出40万元，为首批纳入专业化管理的20名“领航书记”发放了专属补贴。

专属补贴是在村党组织书记原有待遇报酬的基础上，每人每年按照2万元核算，同步建立阶梯化增长机制。同时，评为“领航书记”期间，工作上取得重大突破或重要成果的，结合其影响力，还会给予3万-10万元不等的一次性奖励。

基层强不强，就看“领头羊”。村党组织书记是推动农村基层工作的“主力军”和“顶梁柱”，抓好这支队伍是打通乡村振兴战略“最后一米”的关键环节。下一步，章丘将逐步扩大“领航书记”覆盖范围，着力健全“选育管用”全链条专业化管理机制，推动全区村党组织书记担当作为、干事创业、奋勇争先。

# 3D打印走上手术台，实现手术“私人定制”

章丘区人民医院首次利用3D打印技术为骨缺损患者植入定制版骨假体



### 3D打印“私人定制”人工假体

通讯员 秦慧聪

“伸开，攥拳，伸开，攥拳！”随着章丘区人民医院手足外科副主任景慎锋的指令，患者吕先生自如地活动着左手，手的功能恢复良好，和正常手基本上没有区别。

“我的左手拇指能活动了！”吕先生的兴奋溢于言表！

这是章丘区人民医院首次利用3D打印技术为骨缺损患者植入“私人定制”版骨假体，使患者恢复手部功能，患者对治疗效果也非常满意。

患者吕某某，男，51岁，铁器致左腕开放外伤，拍片示左腕大多角骨粉碎骨折并大部缺损。该骨形状极不规则，在拇指的轴向压力传导上具有重要作用，参与多个关节构成，也是多个韧带肌肉的附着点，它的缺

失将严重影响拇指功能。以往的治疗方案不能解决骨缺损所带来的功能障碍。

据景慎锋介绍，3D打印技术是一种以数字模型数据为基础，通过逐层打印的方式来制造物体模型的技术，对创伤所导致骨缺损需要进行骨的修复重建，由于骨组织的力学重建要求，通常以金属植人物提供力学支撑，使患者能够早期进行康复活动，并防止相关并发症发生、发展。但是，骨科标准化的植人物难以满足临床需求，3D打印技术最为突出的特点是打印的“个性化”，使得该技术可以为每例患者“量身定做”生物材料，通过设计、制作定制的金属植人物来匹配特定的骨组织缺损形态和力学重建需求。

该患者经过一期手术清

创，后期数据上传、假体定制二期手术植入3D打印定制版腕骨假体。目前术后患者复诊，手部功能恢复良好，已经回归正常工作生活。

景慎锋介绍，传统假体并不能完美匹配患者骨骼个体差异，各种疾病导致的骨缺损使骨骼外形更不确定，3D打印技术设计与制备的置人物能够完美解决这些问题。3D打印个体化制备的置人物进行组织缺损修复，可以大大提高外科手术的精确性与安全性。未来，3D打印技术还将进一步在医学领域中得到广泛应用。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:侯波

### 章丘区人民医院“急救进万家”志愿服务队 获2021“爱涌泉城”公益评选志愿服务先进集体

通讯员 秦慧聪

近日，2021年度“爱涌泉城”公益评选颁奖暨“温暖之城”城市软实力指数提升行动启动仪式在舜耕会堂报告厅举行。章丘区人民医院“急救进万家”志愿服务队以扎实有效的志愿服务活动，受到社会各界广泛赞誉，荣获2021“爱涌泉城”公益评选志愿服务先进集体。

章丘区人民医院急救中心充分利用专业优势，于2017年3月成立“急救进万家”志愿服务队，开展包括急救知识、急救技能科普、义诊等大型卫生知识科普志愿服务活动。迄今“急救进万家”志愿服务活动已进行150余场。

团队主动走入厂矿、社区、学校，服务社会，讲解常见外伤的现场处置及注意事项，呼吸道急性梗阻抢救手法，高温天气下防暑降温预防、危害及处置办法，演示“心肺复苏、海姆利克手法”，指导现场人员

进行实际操作，向人民群众宣传急救知识及急救技能，提升人民群众整体对突发事件、意外医疗事件的现场处置能力，减少二次伤害，让基本的急救知识深入大众，当身边万一出现心跳呼吸骤停等情况可以进行最基本的处理，为后续的治疗争取宝贵时间。

“急救进万家”志愿服务活动为群众提供面对面、零距离服务，护千万人民健康，送千万家庭幸福，把党的温暖和健康送到群众身边。

据了解，此次评选活动共吸引了300多个团体(个人)报名参与，经过材料审核、网络投票、专家评审，最终评选出了72个获奖团体(个人)。颁奖现场表彰了十佳公益人物、十佳公益项目、十佳公益品牌、十佳公益企业和16名志愿服务先进个人、16个志愿服务先进集体，章丘区人民医院急救中心主任韩振代表“急救进万家”团队出席颁奖仪式并领取相关荣誉。

